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Анотація. Метою дослідження було встановлення сили і направленості 
кореляційних зв’язків між кількісними ознаками, що формують вегетативну 
і насіннєву продуктивність у люпину білого. Застосовували польові, 
вимірювально-вагові та математико-статистичні методи дослідження. 
Встановлена достовірна позитивна кореляція середньої сили між насіннєвою 
продуктивністю і такими ознаками, як висота рослин, кількість бічних пагонів, 
кількість бобів з центральних і бічних китиць тощо. Сильна позитивна 
кореляція виявлена із вегетативним розвитком рослин, слабка – із кількістю 
насінин у одному бобі та масою 1000 насінин. Встановлена достовірна 
позитивна сильна кореляція вегетативної продуктивності з такими 
кількісними ознаками, як маса бобів з центральної китиці та маса листків 
і стебел. Позитивна кореляція середньої сили виявлена із кількістю бобів з 
центральних і бічних китиць, масою бобів з бічних пагонів, масою коренів тощо. 
Встановлено, що насіннєва продуктивність рослин люпину білого головним 
чином обумовлена розвитком таких ознак, як кількість бобів з бічних китиць, 
маса листків і коренів, кількість насінин та маса насіння з центральної і бічних 
китиць. Формування вегетативної продуктивності у першу чергу залежить 
від показників маси бобів з центральної китиці та маси листків і стебел. 
Використання встановлених закономірностей формування продуктивності 
сприятиме підвищенню результативності добору селекційного матеріалу за 
заданими параметрами.

Ключові слова: кореляційні зв’язки, центральна і бічні китиці, маса насіння, 
кількість бобів і насінин, кількість насінин у одному бобі, маса 1000 насінин 
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Актуальність. 

Метод кореляційного аналізу ши-
роко застосовується для визначення 
зв’язків між кількісними ознаками, 
мінливість яких обумовлена феноти-
повими і генотиповими факторами. 
Коефіцієнти кореляції між одними і 
тими ж ознаками можуть бути різни-
ми в залежності від виду і навіть сорту 
рослин та від умов вирощування. Такі 
закономірності мінливості зв’язку між 
окремими ознаками цілком узгоджу-
ються з основними положеннями гене-
тики кількісних ознак та фенотипового 
їх прояву у взаємодії «генотип-середо-
вище» (Litun et al., 2004). Для відбору 
високоврожайних генотипів потрібні 
знання закономірностей формування 
продуктивності рослин. Це в повній 
мірі відноситься і до люпину білого, 
рівень врожайності якого визначається 
показниками, що формують насіннєву 
та вегетативну продуктивність. 

Аналіз останніх досліджень 
та публікацій. 

Кореляційний аналіз застосовува-
ли в своїй роботі багато науковців для 
оцінки селекційного матеріалу різних 
культур (Usyk, 2009; Kobyzieva, 2009; 
Tryhub, 2002; Katsan, 2014; Bulintsev 
et al., 2015; Marchenko et al., 2019; 
Carpici & Celic, 2012). Встановлено, 
що формування урожайності люпи-
ну у більшій мірі залежить від таких 
її складових, як кількість бобів і на-
сінин з рослини, кількість насінин у 
бобі, маса насіння з рослини, кількість 
продуктивних пагонів (Friehiwot et al., 
2019; Sozinov & Khalimullina, 2019; 
Vitko & Vanga, 2015). Таким чином 
дослідження взаємозв’язків різних оз-
нак продуктивності рослин між собою 
є актуальним завданням, оскільки на 

основі встановлених закономірнос-
тей можна визначити направленість 
проведення доборів селекційного ма-
теріалу для створення нових сортів, 
спроможних відповідати сучасним 
запитам виробництва. Це дозволить 
спрогнозувати селекційний процес та 
підвищити його ефективність. 

Мета дослідження. Встановити 
силу і направленість кореляційних 
зв’язків між кількісними ознаками, 
що формують вегетативну і насіннє-
ву продуктивність у люпину білого. 

Матеріали і методи 
дослідження.

Польові та лабораторні досліджен-
ня проводили в 2016-2019 роках у 
ННЦ «Інститут землеробства НААН». 
Поля селекційної сівозміни розташо-
вані у Фастівському районі Київської 
області. Роки проведення досліджень 
різнились за температурним режимом 
і забезпеченістю вологою, що дозво-
лило оцінити прояв ознак насіннєвої 
продуктивності у люпину білого в 
різних умовах вирощування. Погодні 
умови 2016 року загалом були віднос-
но сприятливими для росту й розвитку 
рослин люпину та формування хоро-
шої насіннєвої продуктивності. Жарка 
і посушлива погода за період вегетації 
у 2017 році, а особливо посуха підчас 
цвітіння і зав’язування бобів, призвели 
до значного зниження продуктивності 
рослин. Достатня забезпеченість во-
логою та оптимальний температурний 
режим у 2018 році сприяли гарному 
розвитку рослин люпину і формуван-
ню високої врожайності насіння. Не-
стача вологи, що припала на період 
цвітіння, зав’язування і наливу бобів, 
призвели у 2019 році до прискорення 
дозрівання і зниження насіннєвої про-
дуктивності.
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Предметом досліджень були 50 
колекційних зразків люпину білого 
кормового. При проведенні польо-
вих дослідів застосовували загально-
прийняту технологію вирощування 
люпину. Попередниками під посіви 
люпину були озимі зернові культури. 
Сівбу проводили широкорядно (ши-
рина міжряддя – 45 см). Площа ді-
лянки становила 6,0 м2, повторність 
чотириразова. Під час проведення 
дослідження застосовували польові, 
вимірювально-вагові та математи-
ко-статистичні методи. Кореляційний 
аналіз проводили за відповідними 
методиками у викладанні Б. О. До-
спєхова (Dospekhov, 1985).

Результати досліджень 
та їх обговорення. 

Ознака кількість бічних пагонів 
є основним фактором, що визначає 
формування насіннєвої і вегетативної 
продуктивності люпину білого за раху-
нок розвитку бічних китиць. Вона має 
сильний кореляційні зв’язки із такими 
ознаками бічних китиць, як кількість 
бобів, кількість і маса насіння та се-
редній із масою бобів. Слабка від’єм-
на кореляція встановлена із кількістю 
і масою насіння з центральної китиці, 
а також із кількістю насінин у одному 
бобі як з центральних, так і бічних ки-
тиць. Таким чином, посилений розви-
ток бічних пагонів може призводити до 
зниження продуктивності центральної 
китиці, а також викликати зменшення 
крупності насіння.

Кількість бобів з центральної 
китиці визначає головним чином її 
продуктивність, тому вона тісно по-
зитивно корелює із масою блискучих 
бобів, кількістю та масою насіння. 
Кореляція середньої сили встановле-
на із ознаками маса листків, стебел та 

коренів. За ознакою кількість бобів з 
бічних пагонів відповідно виявлені 
сильні кореляційні зв’язки із масою 
блискучих бобів, кількістю та масою 
насіння з бічних китиць. 

Для люпину як кормової культури, 
що використовується на зелений корм 
для тварин, важливе значення має ви-
значення особливостей формування 
вегетативної маси, в тому числі і ко-
реляційних зв’язків між елементами 
її продуктивності. Сильна кореляція 
встановлена між масою блискучих бо-
бів з центрального пагону і кількістю 
та масою насіння з центральних ки-
тиць, між масою бобів з бічних пагонів 
і кількістю та масою насіння з бічних 
китиць, а також між масою листків та 
стебел. Між більшістю інших ознак 
встановлено позитивні кореляційні 
зв’язки середньої сили (табл. 1).

За результатами аналізу зв’язків 
структурних елементів насіннєвої 
продуктивності в більшості випадків 
встановлено слабкий ступінь кореля-
ції, який мав як додатні, так і від’ємні 
значення. Маса насіння з центральної 
і бічних китиць прямо залежить від 
кількості сформованого на них на-
сіння, тому значення сили кореляції 
наближається до одиниці. Значення 
коефіцієнтів кореляції між кількістю 
насіння з центральних китиць і кількі-
стю та масою насіння з бічних майже 
дорівнювала нулю, що доводить мож-
ливість створення сортів, урожайність 
насіння у яких буде забезпечуватися 
розвитком як бічних, так і централь-
них китиць.

Встановлення закономірностей 
формування продуктивності на ос-
нові визначення її зв’язків із скла-
довими структурними елементами 
сприятиме підвищенню достовірно-
сті оцінки і результативності добору 
селекційного матеріалу за заданими 
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параметрами. Встановлено, що на-
сіннєва продуктивність із більшістю 
ознак (висотою рослин, кількістю 
бічних пагонів, кількістю бобів з цен-
тральної китиці і бічних китиць тощо) 
мала середню позитивну достовір-
ну кореляційну залежність (рис. 1). 
Сильна позитивна кореляція встанов-
лена із вегетативним розвитком рос-
лин, слабка – із кількістю насінин у 
одному бобі та масою 1000 насінин.

Встановлені середні кореляції між 
насіннєвою продуктивністю та масою 
листків свідчать, що підвищена фо-
тосинтетична діяльність, обумовлена 

розвитком листової поверхні, сприяє 
її зростанню. Також добре розвинена 
коренева система рослин забезпечує в 
кінцевому результаті формування під-
вищеної продуктивності насіння. Висо-
ка кореляція насіннєвої продуктивності 
із зеленою масою рослин доводить, що 
хороший загальний розвиток рослин 
обумовлює і формування підвищеної 
продуктивності насіння. 

Продуктивність рослин за зеленою 
масою як складна інтегральна ознака 
визначається розвитком її основних 
складових елементів. Встановлена до-
стовірна позитивна сильна кореляція 

1. Матриця парних коефіцієнтів кореляції між ознаками насіннєвої 
та вегетативної продуктивності рослин люпину білого, 2016-2019 рр.

№
 п

/п

Загальна структура 
рослин

Структура продуктивності зеленої 
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продуктивності
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1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14
2 -0,04
3 0,78 -0,02
4 0,16 0,78 0,22
5 0,67 0,12 0,88 0,28
6 -0,01 0,36 0,09 0,39 0,21
7 0,10 0,37 0,16 0,41 0,27 0,79
8 0,27 0,38 0,38 0,38 0,44 0,57 0,67
9 -0,14 0,84 -0,08 0,70 0,09 0,56 0,49 0,43
10 0,77 0,02 0,94 0,29 0,86 0,19 0,25 0,44 -0,02
11 -0,24 0,82 -0,21 0,72 0,03 0,58 0,52 0,38 0,91 -0,15
12 0,78 0,04 0,93 0,33 0,84 0,25 0,30 0,46 -0,01 0,97 -0,11
13 -0,17 -0,25 -0,08 -0,05 -0,01 0,44 0,30 0,11 0,25 -0,02 0,25 0,03
14 -0,17 0,21 -0,22 0,24 -0,08 0,46 0,37 0,19 0,29 0,05 0,28 0,04 0,14
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вегетативної продуктивності з такими 
кількісними ознаками, як маса бобів 
з центральної китиці та маса листків і 
стебел (рис.2). Маса бобів з централь-
ної китиці у фазу блискучих бобів, що 
є найкращою для збирання люпину на 
зелений корм, має сильніший зв’язок 
із вегетативною продуктивністю у по-
рівнянні із бобами бічних китиць, тому 
що останні у цей період ще не набули 
достатнього розвитку. Сильна кореля-

ція із масою листків і стебел визначає 
їх вплив на формування продуктивнос-
ті та кормових якостей зеленої маси.

Позитивна кореляція середньої 
сили виявлена з висотою рослин, з 
кількістю бічних пагонів, з кількістю 
бобів з центральної і бічних китиць, з 
масою бобів із бічних пагонів і масою 
коренів. Слабка позитивна кореляція 
встановлена із вмістом сухої речови-
ни. Важливою особливістю є прак-
тично повна відсутність кореляції ве-
гетативної продуктивності із вмістом 
протеїну, що дозволяє спрямувати 
дослідження на створення форм, які 
можуть поєднувати високий врожай 
зеленої маси із підвищеним вмістом 
протеїну.

1 – висота рослин, 2 – кількість 
бічних пагонів, 3 – кількість бобів 

з центральної китиці, 
4 – кількість бобів з бічних китиць, 
5 – маса листків, 6 – маса коренів, 
7 – кількість насінин з центральної 

китиці, 8 – кількість насінин 
з бічних китиць, 9 – маса насіння 

з центральної китиці, 
10 – маса насіння з бічних китиць, 

11 – кількість насіння у 1 бобі 
з центральної китиці, 12 – кількість 
насіння у 1 бобі з бічних китиць, 

13 – маса 1000 насінин, 
14 – вегетативна продуктивність 

рослин 

Рис. 1. Кореляційний зв’язок 
насіннєвої продуктивності рослин 

із елементами її структури 
та іншими ознаками

1 – висота рослин, 2 – кількість 
бічних пагонів, 3 – кількість бобів 
з центральної китиці, 4 – кількість 
бобів з бічних китиць, 5 – маса бобів 
з центральної китиці, 6 – маса бобів 
з бічних китиць, 7 – маса листків, 
8 – маса стебел, 9 – маса коренів, 

10 – вміст сухої речовини, 11 – вміст 
протеїну

Рис. 2. Кореляційний зв’язок 
вегетативної продуктивності 
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Вивчення кореляційних зв’язків 
між кількісними ознаками у люпину 
білого також проводили науковці Ін-
ституту кормових культур (Болгарія) 
та Науково-дослідного інституту лю-
пину (Російська Федерація) (Kosev & 
Vasileva, 2020 (a); Kosev & Vasileva, 
2020 (b); Zaharova et al., 2014). За ре-
зультатами досліджень болгарських 
вчених встановлена сильна позитивна 
кореляція насіннєвої продуктивності з 
кількістю насінин з рослини і висотою 
рослин та тісний зв’язок вегетативної 
продуктивності з висотою рослин, 
кількістю і масою листків, масою ко-
ренів. За даними російських науковців 
виявлений сильний кореляційний зв’я-
зок маси насіння з масою бобів, масою 
рослини і кількістю насінин та слаб-
кий із масою 1000 насінин. Висновки 
цих авторів співпадають з отримани-
ми результатами наших досліджень і 
підтверджують їх достовірність.

Висновки і перспективи. 

Насіннєва продуктивність рослин 
люпину білого більшою мірою обу-
мовлена розвитком таких ознак, як 
кількість бобів з бічних китиць, маса 
листків і коренів, кількість насінин з 
центральної і бічних китиць та маса 
насіння з центральної і бічних ки-
тиць. Тому при проведенні оцінки се-
лекційного матеріалу у першу чергу 
доцільно звертати увагу на значення 
показників цих ознак, що сприятиме 
цілеспрямованому виділенню ви-
сокопродуктивних генотипів. При 
оцінці вегетативної продуктивності 
рослин люпину білого добір потріб-
но проводити за підвищеними показ-
никам таких ознак, як маса бобів з 
центральної китиці та маса листків і 
стебел. Другими за значенням у фор-
муванні зеленої маси є ознаки кіль-

кість бобів з рослини, маса бобів з 
бічних китиць і маса коренів. Викори-
стання встановлених закономірнос-
тей формування продуктивності доз-
волить підвищити результативність 
добору селекційного матеріалу за за-
даними параметрами.
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Abstract. The aim of the study was to establish the strength and direcƟon of the correlaƟons 

between the quanƟtaƟve traits that form vegetaƟve and seed producƟvity of white lupine. 
Field, measuring-weight and mathemaƟcal-staƟsƟcal research methods were used. A significant 
posiƟve correlaƟon of the average strength between seed producƟvity and such traits as plant 
height, number of lateral racemes, number of beans from the central and lateral racemes, etc. 
was established. A strong posiƟve correlaƟon was found with the vegetaƟve development of 
plants, weak - with the number of seeds in one bean and the weight of 1000 seeds. A significant 
posiƟve strong correlaƟon of vegetaƟve producƟvity with such quanƟtaƟve features as the 
mass of beans from the central racemes and the mass of leaves and stems was established. A 
posiƟve correlaƟon of medium strength was found with the number of beans from the central 
and lateral racemes, the mass of beans from the side racemes, the mass of roots and so on. It 
was found that the seed producƟvity of white lupine plants is mainly due to the development of 
such traits as the number of beans from the lateral racemes, the weight of leaves and roots, the 
number of seeds and the weight of seeds from the central and lateral racemes. The formaƟon of 
vegetaƟve producƟvity primarily depends on the mass of beans from the central racemes and the 
mass of leaves and stems. The use of established paƩerns of producƟvity will help increase the 
effecƟveness of selecƟon of breeding material for the specified parameters.

Key words: correlaƟons, central and lateral racemes, seed weight, number of beans 
and seeds, number of seeds in one bean, weight of 1000 seeds.




